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ATA DA DÉCIMA QUINTA REUNIÃO DA COMISSÃO PERMANENTE DE 
EDUCAÇÃO, SAÚDE, ASSISTÊNCIA SOCIAL, ESPORTE, LAZER E 
TURISMO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA REALIZADA POR 
VIDECONFERÊNCIA NO DIA TRÊS DE MAIO DE DOIS MIL E VINTE E UM 
(03-05-2021). : 

Aos três dias do mês de maio de dois mil e vinte e um, segunda-feira, às nove horas e 
nove, realizou-se a reunião da Comissão Permanente de Educação, Saúde, Assistência 
Social, Esporte, Lazer e Turismo (Presidente: Maurício Borges; Vice-presidente: Ricardo 
Miranda; Vogal: Edson Agostinho) por videoconferência. Participaram da reunião: os 
Vereadores Maurício Borges, Ricardo Miranda, Edson Agostinho, Adimar Cota, Marcelo 
Macedo, Fernando Sampaio, José Sales, José Antunes e Ediraldo Ramos; a serhora 
Carlene Almeida, Secretaria Municipal de educação; a senhora Suely Xavier, Presi-lente 
do Conselho Municipal de Educação e o senhor Edvaldo Andrade, Secretário Municipal 
de Governo. ABERTURA: o Presidente Maurício Borges deu início aos trabslhos 
consultando os demais membros da Comissão acerca da dispensa da leitura da ata da 
última reunião realizada. O Vereador Marcelo Macedo solicitou que a ata seja lida na 
reunião que será realizada às treze horas, tendo em vista que será uma continuação do 
assunto tratado em reunião anterior. O Presidente Maurício Borges disse que colocaria 
em pauta o Projeto de Lei nº 55/2021 e questionou o Vereador Marcelo Macedo se 
gostaria de fazer alguma colocação. O Vereador Marcelo Macedo disse que os 
questionamentos foram feitos na última reunião e que neste momento deseja apenas ouvir 
as explanações da Secretária Municipal de Educação. Com a palavra, a senhora Carlene 
Almeida cumprimentou os presentes e disse que fará a apresentação das metas do Plano 
Municipal de Educação, onde será possível identificar onde o município avançou e o que 
precisa ser melhorado no que diz respeito à educação. Em seguida, realizou uma 
apresentação em power point, esclarecendo que o Plano Nacional da Educação foi 
aprovado em dezembro de dois mil e quinze e que é o documento de referência e nortoador 
para a implantação do Plano Municipal, ressaltando que é ele que estabelece as vinte 
metas e diretrizes. Quanto as apresentações da meta, a primeira versa sobre a educação 
infantil e creches, ressaltando que a proposta da meta é que até o ano de dois mil e Y 
dezesseis o ensino infantil seja universalizado, esclarecendo que no ano limite foi 
alcançado 97,90% dessa meta, atingindo 100% em todos os anos posteriores, 
acrescentando que a meta seguinte é relacionada à creche, e que é atender até dois mil e 
vinte e quatro 50% dos alunos de zero a três anos nas creches, ressaltando que no ano de 
dois mil e dezenove a meta executada foi de 44,94%. O Vereador Marcelo Macedo 
questionou se até dois mil e vinte e quatro o município teria que atingir os 50% e a senhora 
Suely Xavier esclareceu que sim, com objetivo de ampliar para 50% o número de crianças 
atingidas, tendo em visa que ainda não chegaram aos 100%, o Vereador Marcelo M«=cedo 
retomou com a palavra, questionando se então terão que ser construídas mais creches e a 
senhora Suely Xavier disse que sim. À senhora Carlene Almeida esclareceu que X 
atualmente a rede municipal atende 73,46% dos alunos e a rede pública 26,51%, 
salientando que a ênfase em atendimeâsgá na rode municipal. Quanto a segunda :neta, 
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ela diz respeito ao Ensino Fundamental, com objetivo de garantir que pelo menos 95% 
dos alunos concluam essa etapa na idade recomendada. Esclareceu que a rede municipal 
atende 51,28% dos jovens, a rede estadual 28,87% e a rede privada 19,85% dos jovens e 
realizou a apresentação da quantidade de alunos e turmas em cada escola do município. 
Já a meta três diz respeito ao ensino médio e tem objetivo de universalizar até dois mil e 
dezesseis em regime de cooperação com a União e o Estado o atendimento escolar para 
toda a população de quinze a dezessete anos, e elevar a taxa líquida de matrícul=s no 
ensino médio para 85%. Coma palavra, a senhora Suely Xavier discorreu acerca das ruetas 
da educação inclusiva, esclarecendo que ela visa a universalizar para a população de 
quatro a dezessete anos com deficiências e transtornos do desenvolvimento, o acesso à 
educação básica e ao atendimento educacional, esclarecendo que a meta até dois mil e 
vinte e quatro é atender 100% e que no ano de dois mil e dezenove esse número estava 
em 82,22%, ressaltando que os números acerca do ano de dois mil e vinte ainda estão 
sendo fechados pelo MEC e INEP. AÀ senhora Carlene Almeida apresentou falhas na 
conexão e o Presidente Maurício Borges questionou os Vereadores Ricardo Miranda e 
Edson Agostinho se era possível colocar o Projeto de Lei nº 61/2021 e o Vereadores 
consentiram, votando ambos favoráveis ao PL em questão. O Presidente voltou a palavra 
para a senhora Carlene Almeida, Secretária de Educação, que prosseguiu cm a 
apresentação do PME, esclarecendo que a meta cinco trata sobre a alfabetização de todas 
as crianças, no máximo, até o fim do terceiro ano do ensino fundamental e o Vercador 
Marcelo Macedo questionou qual o plano da Secretaria de Educação quanto as crinças 
com proficiência insuficiente para leitura e escrita, ressaltando que o cenári) de 
atipicidade devido à pandemia, contribui para seja ainda pior a situação. A sei hora 
Carlene Almeida respondeu que a atual situação é muito complexa, esclarecendo que após 
a pandemia além dessas deficiência provavelmente terão outras, salientando que há uma 
pesquisa nacional comprovando três anos de atraso, reforçando a necessidade de o 
município construir uma estrutura pedagógica que consiga resolver esses problemas que 
Já existiam e se agravaram devido ao período de pandemia. O Vereador Marcelo Masedo 
disse que o município possui sete mil e trezentos alunos na rede pública e que o ensino 
atualmente está sendo feio de modo remoto, questionando se já foi realizado um 
levantamento de quantos desses alunos estão acessando essa modalidade de ensino. Com 
a palavra, a senhora Carlene Almeida disse que esse levantamento já está sendo feito, 
tendo em vista que as aulas iniciaram em março, salientando que o público é diverso e 
que além do material disponibilizado pela internet, também está sendo disponibilizando 
de modo físico, no qual no mês seguinte o professor recolhe, corrige e dá o retorno ao 
aluno, ressaltando que as famílias que não estão buscando esses materiais também estão 
sendo acionadas. O Vereador Marcelo Macedo sugeriu que a entrega dos materiai;; seja 
feita in loco pela Secretaria de Educação e a senhora Carlene Almeida disse que o grande 
problema é que alguns alunos estão cadastrados com endereço errado, o que dificulte. essa 
entrega até mesmo por parte da equipe do município. O Vereador Marcelo Macedo disse 
que sendo feita a entrega dos materiais dessa maneira, como será feita a avaliação 
posterior desses alunos e a senhora Carlene Almeida disse que muitos dos pais desses 
alunos não possuem condição de acâ._gªãlhar, tão será necessário reverter essa situação 
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quando as aulas retornarem de modo presencial, ressaltando que a equipe sabe uue o 
vínculo com a educação que atualmente os alunos possuem, é completamente diferente 
do firmado em ensino presencial, ressaltando que as defasagens será maior e que as 
avaliações que são feitas são diagnósticas a fim de minimizar o impacto na aprendizagem 
desses alunos, salientando que é algo a longo prazo, tendo em vista que nesse momento 
é praticamente impossível minimizar esses impactos com o ensino remoto. O Vereador 
Marcelo Macedo disse que deseja participar desse processo pós pandemia, ressaltando a 
necessidade de união dos Poderes para que seja possível uma retomada eficiente das aulas 
presenciais. Dando prosseguimento, a senhora Carlene Almeida explicou que a meta seis 
diz respeito à educação integral, com objetivo de oferece-la em no mínimo cinquenta por 
cento das escolas públicas, de modo a atender pelo menos vinte e cinco por cento dos 
alunos da educação básica. Já a meta sete diz respeito ao aprendizado adequado na idade 
certa, com objetivo de fomentar a qualidade da educação básica em todas as etapas e 
modalidade, com melhoria do fluxo escolar de aprendizagem. Quanto a meta oito, o 
objetivo é elevar a escolaridade média da população de dezoito a vinte e nove anos, de 
modo a alcançar no mínimo doze anos de estudo até o último ano de vigência do plano. 
Ainda com a palavra, a senhora Carlene Almeida esclareceu que a meta dez diz respeito 
à EJA integrada à educação profissional, com objetivo de viabilizar a oferta de no míinimo 
vinte e cinco por cento das matrículas de EJA na forma integrada à educação profissional, 
ressaltando que em Mariana atualmente não há nenhum curso profissionalizante 1 gado 
ao EJA. Com a palavra, a senhora Suely Xavier solicitou apoio da Casa Legislativa no 
que diz respeito à aprovação dos Projetos e a cobrança da Fundação Renova quanto à 
parceria para os jovens aprendizes, ressaltando que muitas pessoas dependem disso até 
mesmo para poderem assumir responsabilidades junto a suas famílias, auxiliande. nas 
despesas domiciliares. Deu prosseguimento discorrendo acerca da meta onze que diz 
respeito à educação profissional, com objetivo de triplicar em regime de cooperação com 
a União e o Estado as matrículas de educação profissional técnica de nível médio, 
assegurando a qualidade da oferta e pelo menos cinquenta por cento da expansão no 
segmento público. Já a meta doze diz respeito à educação superior, e pretende elevar a 
em regime de cooperação a taxa de matrícula na Educação Superior para cinquenta por 
cento e a taxa líquida para trinta e três por cento da população de dezoito a vinte e guatro 
anos. Esclareceu que a colaboração do município com ensino médio técnico, preparr: tório 
e superior são por meio do PREMAR que é o cursinho pré vestibular, a concessão de vale 
transporte para estudantes e o ensino médio técnico preparatório e IFMG, bem cono a 
contratação de estagiários. Quanto a meta treze, diz respeito a titulação de professores da 
educação superior, que possui objetivo de elevar a qualidade da educação superior e 
ampliar a proporção de mestres e doutores do corpo docente em efetivo exercício no 
conjunto do sistema de educação para setenta e cinco por cento. Dando prosseguimento, 
a senhora Suely Xavier discorreu sobre a meta quatorze que possui objetivo de elevar o 
número de matrículas na pós graduação stritco sensu. Já a meta quinze diz respeito à 
formação de professores, com objetivo de garantir no prazo de um ano de vigência do 
PME a implementação da política nacional de formação dos profissionais da educação. 
Quanto a meta dezesseis, ela aborda a formação continuada e pós graduação de 
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professores, com objetivo de formar em nível de pós graduação cinquenta por cento dos 
professores da educação básica. Por sua vez, a meta dezessete diz respeito à valorização 
do professor, ressaltando que alguns critérios já constam no Plano de Carreira do 
Magistério Público Municipal, cujo tema é a meta dezoito, que tem como obistivo 
assegurar a execução do Plano de Carreira para os profissionais da educação básica, tendo 
como referência o piso salarial nacional definido em lei. O Vereador Marcelo Mecedo 
questionou o que a Secretaria de Educação está pensando em fazer quanto a isonomia que 
atualmente não existe e a senhora Carlene Almeida disse que o ideal seria existir um Plano 
único e específico para educação, ressaltando que seria interessante repensar o Pla:io de 
Carreira a fim de adequar a realidade, salientando acerca da inviabilidade de existirem 
dois planos de carreiras com diferentes salários e carga horária para profissionais da 
mesma classe, De volta com a palavra, o Vereador Marcelo Macedo questionou se há 
uma previsão para começar a tratar da adequação do Plano de Carreira dos profissionais 
da educação e solicitou que a Câmara tome ciência disso e seja inserida nessas discussões. 
A senhora Carlene Almeida disse que já é importante começar a trabalhar com essas 
propostas e pensar com calma, ressaltando que um Plano de Carreira não isonômico 
prejudica o desenvolvimento dos trabalhos. O Vereador Marcelo Macedo ressa!tou a 
existência da Comissão de Educação da Câmara, reforçando novamente a importância 
desse tema ser discutido na Casa Legislativa, incluindo a questão do direito adquirido, de 
maneira que não seja possível diminuir o salário desses professores. De volta cóm a 
palavra, a senhora Suely Xavier disse que o direito adquirido foi algo extremariente 
discutido, inclusive entre os membros da comissão de elaboração do plano de carreira e 
do sindicado, ressaltando que houve exigência por parte do Governo Federal de que os 
não optantes optassem por algum Plano, salientando que há algumas defasagens que 
precisam ser corrigidas. Deu prosseguimento tratando sobre a meta dezenove que versa 
sobre a gestão democrática da educação associada a critérios técnicos de mérito e 
desempenho no âmbito da comunidade escolar, salientando que foi uma meta não 
cumprida pelo município. Por fim, a meta vinte trata sobre o financiamento da edue ação, 
com objetivo de aplicar o investimento em educação pública de forma a atender no 
mínimo vinte e cinco por cento da receita resultante de impostos. O Vereador Me-celo 
Macedo solicitou que a Secretária Carlene Almeida discorresse sobre as metas 20.1 a 
20.8, ressaltando a importância dos temas abordados. Com a palavra, a senhora Suely 
Xavier disse que o que o município atendeu o percentual contido na meta vinte, e 
inclusive ultrapassou o percentual, destinando trinta e quatro por cento da receita para 
esses fins. De volta com a palavra, o Vereador Marcelo Macedo agradeciu o 
esclarecimento, ressaltando que o município sempre investiu a mais na educação. 
Solicitou novamente que seja discorrido sobre as metas 20.2 e seguintes que versam sobre 
o portal da transparência na educação. Com a palavra, a senhora Carlene Almeida disse 
que na verdade todas as metas possuem estratégias, e é isso que o Vereador Marcelo está 
querendo que seja esclarecido, explicando que são diretrizes para cumprir as metas. Disse 
que o PPA está se encerrando nesse ano e que será construído o próximo e ressaltou que 
será observado onde é preciso melhorar e onde serão distribuídas as estratégias contidas 
no Plano Municipal da Educação, corç objetivo de alcançar as vinte metas. Coma pa avra, 
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a senhora Suely Xavier disse que existem alguns portais onde estão apresentadas essas 
informações, como por exemplo o investimento vindo do Governo Federal e o feito em 
cada aluno e o quanto precisa investir a mais. Esclareceu que a verba para pagamento dos 
servidores são lançadas ou no Portal da Transparência do município ou no banco de 
dados do IPREV, que possui todas essas informações. Disse que esse detalhamento 
também pode ser previsto no PPA, no caso com área específica da educação, como 
transporte, alimentação, locação etc. O Vereador Marcelo Macedo disse que entendé que 
cada Secretaria deveria ter sua prestação de contas no portal da transparência, salientando 
que seria interessante a Secretaria de Educação solicitar a criação esse espaço, sugerindo 
que o município já comece a se preparar para conseguir cumprir as metas e estratégias 
contidas no Plano Municipal da Educação. Sugeriu, ainda, que daqui a um eno a 
Secretária de Educação retorne à Casa para que possa apresentar o que foi possível fazer 
durante esse período. O Presidente Maurício Borges agradeceu a participação da 
Secretária de Educação, Carlene Almeida e da senhora Suely Xavier, que por sun vez 
agradeceram o espaço cedido pela Câmara para que fosse possível apresentar o Plano 
Municipal de Educação, parabenizando o trabalho da Comissão de Educação. AÀ senhora 
Carlene Almeida convidou a Comissão a participar da construção do PPA junto à 
Secretaria, salientando que é algo extremamente importante para a educação do 
município. O Presidente Maurício Borges se colocou à disposição para contribuir na quilo 
que for necessário, ressaltando a importância da população também tomar conhecimento 
do PME. Com a palavra, o Vereador Ricardo Miranda disse que está atento às questões 
atinentes a educação e reconhece as dificuldades e desafios impostos pela pandemia, se 
colocando à disposição para contribuir sempre.Com a palavra, a senhora Suely Xavier s N 
pediu que as proposições enviadas à Casa sejam aprovadas para que possam dar 
andamento aos trabalhos a fim de melhorar a educação do município. Pela ordem, o 
Vereador Marcelo Macedo esclareceu que todo Projeto de Lei precisa ser encamir hado 
em tempo hábil para ser discutido, salientando que os Projetos que chegam de última hora 
sempre geram polêmica, ressaltando que é preciso haver tempo para a correta apreciação 
e discussão, se colocando à disposição da Secretaria de Educação para construir uma 
educação melhor para o município. Com a palavra, o Secretário de Governo, senhor 
Edvaldo Andrade, agradeceu pela proveitosa reunião e pelo espaço aberto nesta Casa para 
que fosse possível fazer a apresentação do Plano Municipal de Educação. 
ENCERRAMENTO: não havendo mais nada a tratar, o Presidente Maurício Burges,X 
encerrou a reunião às onze horas e-vinte e oito minutos. 


